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Ny computer til alle
Alle computere bliver
udskiftet i løbet af fem år
Fakultetet sikrer nu at alle faste
medarbejdere har en tidssvarende
computer på kontoret. Fremover er det
fakultetet der betaler for at compu-
terne bliver skiftet, og det er målet at
alle maskiner vil blive udskiftet eller
opgraderet hvert fjerde-femte år.
Alle der får deres computer udskiftet i
løbet af de kommende måneder vil
kunne se frem til en pc bestykket med
en 800 MHz processor, 256MB RAM,
40GB harddisk, diskettedrev, cd-rom,
tastatur og mus samt en 17" Trinitron-
skærm.

Teknisk Afdeling udarbejder en plan
over samtlige computere på fakultetet,
hvor man kan se hvornår man står for
tur til at få en ny og bedre maskine.

Hvis man ønsker at få ekstraudstyr, fx
med dvd-drev eller cd-brænder, eller
foretrækker en bærbar computer eller
en Macintosh, skal instituttet dog selv
betale prisdifferencen mellem standard-
computeren og den ønskede model.

Det har hidtil været de enkelte

Kort nyt

Formidlingskonkurrence for studerende
Studentermagasinet Delfinen vil kåre universitetets bedste
skriftlige formidler. Deltagerne skal forvandle en eksa-
mensopgave fra studiet til en kort og let tilgængelig
artikel på højst 3.000 anslag. Præmien består i rødvin,
biografbilletter og offentliggørelse i Delfinen.

Bidrag skal sendes som Word-filer inden 15. marts til
delfinen@sr.au.dk. Yderligere information hos
mikkel@sr.au.dk og kommende numre af Delfinen.

Studerende får egen tv-station i Århus
Nu er der tv for århusianske studerende hver søndag kl.
18:00 på TvDanmark2 Østjylland. Studenterkanalen UTV
havde premiere 3. februar. I forvejen findes UTV i både
Odense og København. Jacob Chortsen, der er studerende
på Nordisk, er ansvarshavende redaktør.

Udsendelserne kan også ses via stationernes hjemme-
side.
Web: www.utv.dk

Legater til USA
Danmark-Amerika Fondet og Fulbright Kommissionen
uddeler igen i år legater til studier og forskning i USA i
det akademiske år 2002/03. Ansøgningsfristen er 13.
marts.
Web: www.daf-fulb.dk

institutter der har betalt
for nye computere, men
med den nye plan bliver
det altså fakultetets
fælleskasse, der finansierer
udskiftningen.

Farvel til
WordPerfect
Nye computerne kommer
som standard med
Microsoft Office-program-
merne Word (tekst), Excel
(regneark) og PowerPoint
(præsentation).

Derimod er WordPerfect
ikke med i standard-
pakken, da WordPerfect
ikke længere udviklet på
dansk.

slam

En løbende revideret plan
over udskiftningen vil blive
gjort tilgængelig på
fakultetets intranet (FirstClass).

Åben uddannelse 2002-03
Åben Uddannelse har sendt sit katalog for
det kommende studieår på gaden. Tilbud-
dene omfatter blandt andet etnografi, filosofi,
IT-projektledelse, historie, jura, sociale fag og
teologi, og der er Masteruddannelser i blandt
andet folkesundhedsvidenskab, informati-
onsteknologi, læreprocesser og retorik
foruden diplomuddannelser i eksempelvis
ledelse, miljø og teknisk kommunikation.

Hele programmet kan ses på hjemmesiden,
hvor man også kan bestille det trykte
katalog.
Web: www.au.dk/da/aabenudd/katalog/

17 tommer og 800 MHz bliver nyt
mindstemål for fakultetets computere
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Nye regler for pindemadder
Fødselsdagsreceptioner
skal betales af egen
lomme
Ved årsskiftet trådte nye, interne reg-
ler om repræsentationsudgifter i kraft
på Aarhus Universitet.
Regelsættet slår blandt andet fast at
udgifter til receptioner i anledning af
runde fødselsdage ikke må betales af
universitetet. Disse er ifølge ministeriet
„at betragte som rent private begiven-
heder og således institutionen uved-
kommende.“

Institutter og afdelinger må dog stadig
bekoste receptioner ved jubilæer, afsked
efter lang tids ansættelse, disputats- og
ph.d.-forsvar, bygningsindvielser og
centeroprettelser.

Sammen med det nye regelsæt er der
også sat loft på udgifterne (se fakta-
boks), fx må der højst bruges 75 kr. pr.
person ved et 25-års jubilæum.

Kompetencen til at træffe beslutninger
om undtagelser fra reglerne ligger
fremover hos dekanen; Institutledere og
centerledere må ikke selv fravigelse
regelsættet.

-mk
Det fulde regelsæt kan læses på
www.au.dk/da/14-01.htm

Regler for repræsentationsudgifter

Receptioner
Der må serveres mad, øl, vand og vin for maks. 75 kr. pr. person ved

• Personlige jubilæer (25 og 40 år; 10, 20, 30 år i en lederpost)
• Afsked efter lang tids ansættelse (mindst 15-20 år)
• Institut- og centerjubilæer (25, 50, 100 år)
• Bygningsindvielser og centeroprettelser
• Disputats- og ph.d.-forsvar
• Afslutning af EGU-elevuddannelse (dog maks. 30 kr. p.p.)

Gaver
I særlige tilfælde lejlighedsgaver til personer, der ikke er ansat ved Aarhus Universitet. Der må gi-
ves for maks. 300-400 kr., og gaver må aldrig gives i stedet for løn. Her kan i stedet gives en af uni-
versitetets officielle gaver eller en vingave for maks. 200 kr.

Arrangementer
Der kan gives frokost for maks. 350 kr. pr. person eller middag for maks. 550 kr. pr. person ved

• Besøg af gæsteforelæsere eller æresdoktorer
• Afslutning af større udvalgsarbejde, herunder bedømmelsesudvalg
• Faglige arrangementer

Ved faglige arrangementer med overvejende interne deltagere skal udgiften holdes på det halve af
maksimumsbeløbene.

Interne møder m.v.
Der må serveres vand, kaffe, te og brød til interne faglige møder på ledelsesniveau og til råds- og
udvalgsmøder på fakultets-, institut- og centerniveau.

Instituttet må bruge 30 kr. pr. deltager til at fejre en nyuddannet kontorelev - eller 75 kr. pr.
deltager til at fejre et vellykket ph.d.-forsvar. Derfor er det som regel universitetets egne
kantiner der leverer festmaden. Her præsenterer snack baren i Ridehusets foyer sin
frokostmenu.
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Lettere at ringe til universitetet
Ny samlet telefonomstilling
er mere brugervenlig
–Sammenlægningen af fem telefon-
omstillinger på universitetet til én
giver en fælles indgangsvinkel til uni-
versitetet når man ringer udefra. Tidli-
gere kunne man ikke umiddelbart
stilles om fra en omstilling til en an-
den, men det er slut nu. Nu kan man
altid stilles om til den man vil tale
med.
Sådan forklarer elektroniktekniker Hen-
rik Riri fra universitetets Datakontor.
Han er særdeles tilfreds med at univer-
sitetets fem omstillinger blev lagt sam-
men til en central omstilling i december
sidste år.

–Konsekvensen af den nye omstilling
er altså kort og godt større
brugervenlighed og bedre service fordi
det simpelthen er lettere at komme
igennem til hele universitetet, siger
Henrik Riri.

De fem tidligere omstillinger var for-
delt med tre på naturvidenskab, en på
samfundsvidenskab og en for huma-
niora, teologi og administrationen. Der
er dog stadig en separat telefonomstil-
ling på Sundhedsvidenskab.

Det var sekretariatscheferne på
fakulteterne – på initiativ af sekretari-
atschef Ole Jensen fra Det Humanistiske
Fakultet – som i 2001 besluttede at der
skulle ske en sammenlægning af omstil-
lingerne. Finansieringen skete gennem
universitetets IKT-plan, og ligger nu
organisatorisk under Informations-
kontoret.

Sammenlægningen har ikke medført
ændringer i de ansattes lokalnumre.

Besked om fravær
Alle institutter er blevet opfordret til at
melde fravær (fx pga. konferencer, se-
minarer eller langvarig sygdom) ind til
Omstillingen, så man allerede her kan
give besked om at den ansatte ikke er til
stede og eventuelt hvornår vedkom-
mende kan træffes igen.

Det vil senere blive muligt selv at ind-
taste fraværs-oplysning via en web-
side.

–mk

Telefondatabasen
Ud over telefonen er Omstillingens vigtigste arbejdsredskab telefon-
databasen. Det er den Omstillingens medarbejdere slår op i, når de skal
finde personer på universitetet og det er også grundlaget for en række
sider på web, hvor man kan slå de ansattes telefonnumre, e-post-adresser
og hjemmeside-adresser op.
Derfor appellerer Henrik Riri nu til at fagene gør en indsats for at holde
alle oplysninger i databasen ajourført.

Se hvordan
Om ændringer i Telefondatabasen
www.au.dk/da/telebase.htm

Registreringer ved nyansættelser / fratrædelser:
www.hum.au.dk/fak/personale/registreringer.htm

Fakta om Omstillingen
•Omstillingen er åben alle hverdage 08:00 til 17:00
•Omstillingens interne kaldenummer er 9 (fra en 8942-telefon)
•Omstillingens eksterne kaldenummer er 8942 1111
•Omstillingens e-post-adresse er: omstillingen@au.dk
•Der er fem ansatte på den nye omstilling, heraf to studentermedhjælpere
•Ugentligt passerer 2.400-3.000 kald udefra omstillingen. Det svarer til

omkring 50 kald i timen
•Der er tre omstillingsborde
•Belastningen er størst mellem 11 og 14
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„Han er desværre til møde frem til kl. 14.“ Sådan kan det lyde i røret når man fremover
ringer til universitetet. Fem af universitetets telefonomstillinger er blevet samlet til én, og
det betyder bedre service.
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Slut med e-post-virus
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Filter fanger forbryderne
Nu er det slut med virus i e-posten. Al
e-post til mail-adresser på @hum.au.dk
bliver tjekket for virus. Hvis mailen
indeholder en virus, bliver mailen
sendt retur til afsenderen og modtage-
ren får i stedet en meddelelse om at en
person har forsøgt at sende en virus-
befængt mail og at den er blevet af-
vist.
–Den eneste ændring, brugeren vil op-
leve, er at man får en mail om at nogen
har forsøgt at sende en virusinficeret
mail frem for at man får tilsendt selve
mailen, forklarer teknisk chef Svend
Rosendahl.

I den første uge efter at Teknisk Afde-
ling installerede det nye virus-filter
fangede det 160 virus-mails dagligt.

Svend Rosendahl understreger at bru-
gerne ikke vil opleve at e-post kommer
langsommere frem på grund af virus-
filteret.

Fortsat anti-virus
Medarbejderne skal dog stadig have
anti-virus-programmet Sophos kørende
på computeren.

–Det nye virus-filter beskytter alene
mod virus modtaget via e-post, men
ikke mod hvad man måtte hente ned
via nettet eller få via disketter. Derfor
vil alle brugere, som logger på
fakultetets netværk, fortsat automatisk
få opgraderet anti-virus-programmet
mindst en gang om måneden, forklarer
Svend Rosendahl.

slam

FirstClass til alle

En meddelelse om at der er fundet virus i en mail fra Johansen. Johansen har automatisk
fået besked om at der var virus i mailen, og det er langt fra sikkert at Johansen overhovedet
ønskede at kontakte humavis@hum.au.dk. Mange vira videresender sig selv til alle personer
i ens adressekartotek eller til adresser som findes i den såkaldte internet cache (midlertidige
kopier af de web-sider som man for nyligt har besøgt).

Fakultetet sætter tempo på
indførslen af FirstClass-
systemet. Alle fag får
tilbudt introduktion i
foråret
Hvis fagene siger ja, så er alle medar-
bejdere samlet på FirstClass-systemet
til sommer.
Fakultetet har valgt at tilbyde alle fag
introduktion til FirstClass i løbet af
foråret for at fremskynde den digitale
effektivisering.

På fakultetsrådets møde i december
kritiserede de studerendes repræsen-
tant, Jacob Svane at der ikke var intro-
duktionskurser til de studerende, men
kun til ansatte, og mente at ikke alle
institutter lever op til deres ansvar om

at introducere de studerende til
FirstClass.

Lektor Frits Andersen fortalte på
samme møde at man på Litteraturhisto-
rie med succes havde indarbejdet en
introduktion til FirstClass i rus-intro-
duktionen, men at det også var nødven-
digt at de studerende kom tidligt med
for at få det bedste udbytte af systemet.

Dekanatet har i et brev til alle institut-
ter, som indeholder tilbuddet om en
hurtigere introduktion, indskærpet
fagenes forpligtelser i projektet.

Ny konsulent
Det har hidtil været Annemette Høgbro
Nørgaard, der har forestået introduktio-
nen af FirstClass. Hun holder orlov
frem til maj måned og bliver i denne
periode afløst af Peter Friis-Nielsen.

slam

Se også
Strategisk IKT-værktøj (FirstClass)
2001-03 - tidsplan på www.hum.au.dk/
fak/ikt/fcplan_tid.htm
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Bare bedre bibliotek

leringen af elektroniske udlånssystemer
på samtlige fællesbiblioteker på Huma-
niora. Biblioteket for sprogfagene i
Nobelparken er ligeledes begyndt med
elektroniske udlån i januar, ligesom
Ringgadebiblioteket for historie, filosofi
og idéhistorie har påbegyndt streg-
kodningen og sandsynligvis er klar
med elektronisk udlån til sommer.

–mk

Nyt elektronisk udlån på
Æstetikbiblioteket giver
bedre service og
vejledning af lånerne
Æstetikbiblioteket på Langelandsgade
gik oktober sidste år som det første
fællesbibliotek på humaniora over til
elektronisk selvudlån. Det betyder
højere brugervenlighed, bedre service
og mere tid til vejledning af lånerne,
mener personalet.
–Når vi er helt færdige med at imple-
mentere systemet, det vil sige når vi har
stregkodet de sidste bøger, vil vi bruge
væsentlig mindre tid på  administration
og kartoteksarbejde end før. Og dét
betyder mere tid til vejledning af lå-
nerne og dermed bedre service.

Bibliotekar Jette Bohn er ikke i tvivl.
Selvom alle bøgerne endnu ikke er
stregkodet, har Biblioteket for Littera-
turhistorie, Dramaturgi,  Musikviden-
skab og Kunsthistorie ved kaserne-
bygningerne på Langelandsgade aldrig
fungeret så godt som efter installatio-
nen af det elektroniske selvudlåns-
system i oktober sidste år.

Ingen køer
Systemet består af en computer og til-
hørende håndscanner som er forbundet
med Statsbibliotekets edb-system. Com-
puteren giver studerende og undervi-
sere mulighed for at låne bøger ved selv
at scanne stregkoden ind i systemet –
nøjagtigt som man kender det fra Ho-
vedbiblioteket i Århus.

Dermed slipper lånerne for at udfylde
tidskrævende sedler og stå i lange køer.
Og så får de i øvrigt også muligheden
for at reservere bøger og forlænge eksi-
sterende lån direkte i Statsbibliotekets
Horizon-system.

Øget brugervenlighed
–Det nye system gør også at vores bog-
rotation får et hurtigere flow – altså at
udlåningen er blevet mere effektiv.
Samtidig er brugervenligheden øget i
og med at vores system er koblet di-
rekte op på Statsbibliotekets system,
siger Jette Bohn.

Udlånssystemet er indtil videre i en
forsøgsordning indgået mellem Det
Humanistiske Fakultet og Stats-
biblioteket. Planen er at systemet instal-
leres permanent når testperioden udlø-
ber til sommer.

Installationen er startskuddet til etab-
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Elektronisk selvbetjening har fjernet køerne ved udlånsskranken på Æstetikbiblioteket.
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Psykologi ind i Nobelparken
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Sidste etape af byggeriet
i Nobelparken gik i
gang i december. De
nye bygninger vil give
bedre vilkår for
studerende og ansatte
Aarhus Universitet får 15.000 ekstra
kvadratmeter når de manglende byg-
ninger i Nobelparken bliver færdige
i januar 2004. Teknisk Forvaltning
mener de nye lokaler giver langt
bedre forhold for de nye indflyttere;
Psykologisk Institut og Den Sociale
Højskole.
–De nye bygninger vil give studerende
og undervisere fra Psykologi bedre
vilkår end nu.
Der er bedre plads end på Asylvej (hvor
Psykologisk Institut holder til nu, red.),
de kommer tættere på deres fagfæller
på Samfundsvidenskab og de får bedre
fysiske rammer end i deres nuværende
barakker fra 70’erne, siger kontorchef
Ingelise Hosszu fra Teknisk Forvaltning
på Aarhus Universitet.

Studerende og undervisere fra Den
Sociale Højskole får også bedre forhold
end det er tilfældet nu.

Ny kantine
Første spadestik til sidste etape af byg-
geriet i Nobelparken blev taget 30. no-
vember sidste år. Ud over undervis-
ningslokaler og kontorer bliver der
lavet en parkeringskælder og et audito-
rium med plads til 200 studerende,
ligesom en ny kantine er på tegnebræt-
tet. Den kommer til at erstatte den nu-

værende kantine ved hjørnet af Ring-
gaden og Randersvej.

 De 15.000 m² er fordelt med 9.000 m²
til Psykologisk Institut og 6.000 m² til
Den Sociale Højskole. Bygherren er
Forskningsfondens Ejendomsselskab
A/S, også kendt som FEAS, og total-
entreprenør på projektet er NCC Dan-
mark.

-mk

Nobelparken, når den er fuldt udbygget.
Ill. FEAS.

To millioner til

konstruktionen af Norden

Rejselitteratur vendt på
hovedet i treårigt
forskningsprojekt på CEK
Hvordan opstod ”Norden”? Det har
lektor Karen Klitgaard fra Center for
Europæiske Kulturstudier med
Afdeling for Kønsforskning fået to
mio. kr. fra Nordiska samarbets-
nämnden för humanistisk forskning
(NOS-H) til at undersøge.
–Projektets ide er for det første at
undersøge perioden før de nuværende
nationalstater: Hvordan forstod man da
nord-syd-adskillelsen i Europa, hvor-
dan blev 1700-tallets kosmopoliticisme
og flersprogskultur til nationalisme og
ensprogskultur i Norden? spørger
Karen Klitgaard.

–For det andet vil vi undersøge nogle
af de genrer der faldt uden for de nye
nationale litteraturhistorieskrivninger i
1800-tallet: rejselitteratur, populær-
historie og populær sproghistorie – alle
tre udbredte genrer især i perioden efter
1750.

–Og for det tredje vil vi vende optik-
ken i rejselitteraturforskningen på
hovedet: Interessen for opdagelsesrejser
og Grand Tours (konstruktionen af ‘De
Andre’) har været stor i 1990’erne - nu
er det interessant at se på de andre
europæeres konstruktion af ‘os’.

–Desuden har alle tre spørgsmål en
begrebsteoretisk side: hvordan kan vi
arbejde med og udvikle begreber som
‘mapping’, ‘optik’ osv.

Ud over projektleder Karen Klitgaard
er endnu en seniorforsker og to unge
forskere fra Center for Europæiske
Kulturstudier med Afdeling for Køns-
forskning med i projektet, der løber
frem til 2004.

De øvrige deltagere blandt de i alt 16
projektmedlemmer kommer fra Grøn-
lands Universitet, Reykjaviks Akademi,
universiteterne i Oslo, Tromsø, Umeå
og Helsinki, fra UCLA, Berkeley og
endelig fra Humboldt Universitet i
Berlin.

slam
Yderligere oplysninger om projektet hos
Karen Klitgaard, kvinkkp@hum.au.dk,
telefon 8942 6491.

Professor får
¾ mio. kr. til
vokalperception
Professor Ocke-Schwen Bohn
har fået 765.000 kr. til et
forskningsprojekt om vokal-
perception i spædbørn, børn og
voksne af Statens Humanisti-
ske Forskningsråd (SHF).

SHF har i alt uddelt 40 mio.
kr. i 2001, og uddelingen vil
blive evalueret i februar-num-
meret af rådets blad Huma-
niora.

SHFs pressemeddelelse:
www.forsk.dk/shf/nyt/
presse/presse041001.htm


